
ANUL XCI1I Nr. 11SIBIU, 11 Martie 1945
— — r. I I — — ■

_  . literatura i S S S f '

- &n §ibiu

Str. Şaguna 8

Abonamentul:
pentru paroh!! cl. I Lel 7Ö30.— cl. II Lei 5000.— 
ci. III Lei 3000. Particulari Lei 7000. -  Autoritär 
şi străinătate Lei 15.000.— De sprijin Lei 20 000. -

Articole şi corespodenje
se adres _ ază REDACŢIEI Telegraful Român Sibiu 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate 
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Preţ
un cm. * 20 Lei pentru odată, dacă se publică 
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele pi inaerţinnile
se adresează ADMINISTRAŢIEI ziarului Tele
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

„Predica pe ogoare“ O unitate indisolubilă
In îndemnul pe care 1. P. S. 

Patriarh l-a adresat preoţimii de-a 
sfătui cu vorba şi cu pilda poporu
lui să se sârguiască a nu lăsa nici o 
palmă de pământ arabil nelucrată, a 
folosit şi expresia plastică şi sugestivă 
din fruntea acestor rânduri.

Intr’adevăr se poate predica şi 
pe ogoare, se poate predica şi în 
cursul lucrărilor pe cari le are de 
îndeplinit poporul. Nu numai In locaşul 
bisericii se poate propovădui cuvântul 
lui Dumnezeu, ci la multe alte ocazii 
ale vieţii.

Dar mai ales se poate strecura 
lumina cuvântului bun şi de suflet 
ziditor la ocaziile serioase ale vieţii, 
când sufletul e predispus să privească 
viaţa printr'o fereastă care duce mai în 
âdâncul ei, Şi asemenea^ocazii serioase 
sunt cele ale muncii, Iar dintre felurile 
muncii, aceea care întreţine o ade
vărată atmosferă sărbătorească şi gravă 
este munca în largul orizont al naturii.

Este greşit să se creadă că munca 
fizică nu îngăduie celui ce-o prestează 
nici un fel de m editaţie în cursul ei. 
Se poate spune dimpotrivă că regu
laritatea mişcărilor pe cari le com
portă, lasă spiritului putinţa de-a se 
mişca şi el destul de slobod în tot 
felul de gânduri potolite, cari stăruie cu 
mult mai mult în jurul anumitor taine ale 
vieţii de cum o pot face gândurile nesta
tornice ale intelectualului, care în viaţa 
lui «variată» sare mereu la alte şi 
alte preocupări, fie că e în repaus, 
fie că are de rezolvat nenumărate 
hârtii de birou, sau exterioare probleme 
tehnice.

Oricine a stat câte o zi la sapă 
în rând cu părinţi sau cu fraţii lui, 
sau la orice altă muncă agricolă, ştie 
câte probleme de concepţie asupra 
lumii şi vieţii, nu se pun în vor
bele schimbate între cei ce lucrează 
împreună, fără graba şi patima dis
cuţiilor dintre intelectuali.

Iar în drumul spre casă pe înserate 
gândurile îşi iau sborul şi mai slobod, 
în atmosfera de taină a amurgului, 
numai să fie cine să le declanşeze, 
să le dea direcţia care trebuie. Câte 
pilde, câte întâmplări cu tâlc nu se 
deapănă în atâtea ocazii ale muncilor 
agricole, cari în multe răstimpuri sunt 
mai degrabă popasuri. Seara pe lângă 
vite, pe drum pe lângă car, în timpul 
prânzului, între cei mari şi între copii, 
se desfăşoară o comuniune spirituală 
care constituie tot farmecul şi toată 
recreerea vieţii de muncă a poporului, 
care duce mai departe tradiţiile şi le 
îmbogăţeşte cu noi creaţii folclorice, 
cu interpretări originale ale eveni
mentelor noui.

Viaţa spirituală a poporului în 
aceste pauze ale muncii se desfăşoară. 
In ele îşi petrece el adevărata viaţă 
socială, nu în vizite şi nu în adunările 
artificiale la conferinţe.

Cine ştie să pătrundă în aceste 
momente fireşte ale vieţii lui. ca să 
le alimenteze cu noi puncte de ple
care în desvoltarea discuţiilor şi gân

durilor, a pătruns în măduva exi
stenţii poporului.

Deaceea au fost preoţii vechi în 
stare să umple sufletul poporului no
stru cu un conţinut pe care îl mai 
găsim şi azi în el. Ei au fost nedes
părţiţi de viaţa de muncă a poporului, 
care este laboratorul unde se făuresc 
nu numai mijloacele de traiu, ci şi 
conţinuturile şi direcţiile vieţii lui 
spirituale. Şi deaceea nu prea reuşesc 
să toarne esenţă nouă în această 
viaţă preoţii de azi, pentrucă sunt 
rupţi de viaţa lui de muncă, adecă 
de marea, de larga viaţă, mulţumin- 
du-se să intervină numai Ia ocaziile 
rari de adunare la biserică. Preoţii 
vechi nu predicau în biserică rostind 
o prelegere închegată, cuprinzând din- 
tr’odată atâtea lucruri câte nu le pot 
înghiţi cei mai mulţi. Dar predicau 
în toate împrejurările fireşti ale vieţii 
prin sentinţe, prin comunicarea de 
experienţe, . prin povestiri cu tâlc 
din viaţa Bisericii şi a oamenilor. Azi 
preotul «se plictiseşte» în sat cât e
ziua de m are, în vrem e ce poporu l e
răspândit pe ogoare, săpându se intre 
el şi popor fot mai adâncă distanţa.

Trebuie schimbată această orien
tare. Preotul ar trebui să se asimileze 
conştiinţei lăuntrice a poporului, Intre 
muncă şi spirit nu mai poate dura nici 
o  distanţă. Acest lucru îl cer şi vre
murile. Cuvântul dumnezeesc prin ro
stul preotului trebuie să se infiltreze 
ca apa în toată viaţa de muncă a 
poporului. Iar la oraşe se cere ucelaş 
lucru.

D. STĂNILOAE

Pentru ziarişti
Membrii Sindicatului Presei române 

din Ardeal şi Banat sunt rugaţi să trimită 
de urgentă la secretariatul general urmă
toarele date: o scurtă biografie, însoţită de 
două fotografii şi de un exemplar din lu
crările ce le-a tipărit; adresa actuală, data 
când a fost înscris în Sindicat ca stagiar 
şi data când a fost activat; dacă este mem
bru al Casei de Pensii a Ziariştilor; zia
rele la care a activat şi activează; dacă a 
avut de suferit din cauza scrisului în ultimii 
ani; dacă are carnet de circulaţie pe c. f. 
r. şi doreşte să aibă; care este ultima chi
tanţă de plată a taxei (Nr. şi da'a) şi dacă 
face parte azi din redacţia vreunui ziar. 
Datele acestea trebue înaintate de către 
tofi membrii Sindicatului, activi sau sta
giari, publicişti sau profesionişti, în termen 
de zece zile dela apariţia acestei înştiinţări.

Se atrage atenţia în mod special mem
brilor stagiari că sunt obligaţi să se con
formeze întru totul dispoziţiilor statutare 
înaintând din timp secretariatului un amplu 
curriculum vitae pentru a fi definitivaţi 
Colegii membri activi nu vor putea fi re
comandaţi pentru permise pe c. f. r. până 
ce nu vor trimite, în mod absolut detailate 
şi sincer, datele cerute

Sediul provizoriu al Presei Române 
din Ardeal şi Banat este în Bucureşti, Bu
levardul Pache Protopopescu 30. (Redacjia 
„Voinţa Transilvaniei“), unde vor fi îndru
mate toate cererile şi corespondenţa.

C. Hagea, E. Boşca Mălin
vtce-preşedtnte. secretar general.

Numeroase sunt argumentele cari do
vedesc lumii unitatea indisolubilă care 
există între neamul românesc şi credinţa 
iui creştină. Un argument in plus Ia te
melia acestui adevăr este şi cartea dlui 
Ovidiu Papadima: O viziune romaneasca 
a lumii• Studiu de folclor. Bucureşti, 1941.

Autorul binecunoscut nouă ca un apo
stol credincios iui Hristos In toată vremea 
(amintesc numai lucrarea sa substanţială: 
Fiul Iui Dumnezeu-Fiul omului,) şijcercetător 
iscusit al folclorului românesc, ne dove- 
deşte cu prisosinţă că factorul cel mai ac
tiv în formarea sufletului nostru etnic — 
şi deci şi al folclorului — a fost Biserica 
românească, atât cea înaltă prin cărţile Ei, 
cât şi mai ales cea măruntă, preotul umil 
din flecare sat. Prezenţa gândului preotului 
străduinţa iui cu atâtea Ingeniozităţi pen
tru a-şl convinge şi influinţa poporenii spre 
bine, pentru a le converti firesc mentali, 
tatea veche căire luminile mai blânde ale 
creştinismului. — se întrevede clară în tot 
folclorul nostru (pag. 34).

Domnul O. Papadima, bazându-se pe 
foliclor, reuşeşte pe deplin să demonstreze 
adevărul pă Selul In care poporul român
v a“ * lum eu, e s te  ce i organ ic  creştin  (p .
12). In concepţia poporului nostru lumea 
aceasta este îniru totul faptul sfânt al mâi
nilor lui Dumnezeu. Veghea milostivă a 
Celui d© sus este, fără odihnă, înclinată 
peste zbuciumul de fiecare clipă a firii.

Firea In folclor nu are suflet, ci nu
mai conştiinţă. Sufletul e un dar dumne
zeesc d&t numai omului. — aşa cum dog
matizează şi Biserica. Firea Insă întreagă 
are iu toate fărâmele ei un dinamism spi
ritual, pe care ai îl ispitit să-l numeşti tot 
suflet, dacă nu ţî-ai da seama că e mai 
mult un reflex puternic ai sufletului ome
nesc In oglinda luminoasă a conştiinţei 
aproape umane, cu care a fost dăruită fi
rea Ia viziunea noastră folclorică. Firea 
nu are iniţiative; ea însă răspunde mag
nific Iniţiativelor, poruncilor, rugăminţilor 
lui Dumnezau şi ale omului. Firea nu are 
sentimentele ci, dar in ea sentimentele 
omului găsesc ecouri puternice.

Creştinească este in folclor concepţia 
Românului despre începutul şi sfârşitul 
vi?ţd omeneşti, despre moarte, despre soar- 
tea trupului şi sufletului după moarte. 
Trupul părăsit de suflet se integrează trep
tat în conştiinţa firii, în braţele calde şi 
prietinoase ale firii (pg. 49 sq ). Până când 
intră preotul în casă spre a Începe rugă
ciunile, trupul înţelege totul ce se petrece 
în jur, omeneşte. De atunci însă, după 
credinţele folclorice, el devine surd. Des
părţit de uman, el începe să şi desăvâr
şească integrarea totală în fire. Va trăi 
viaţa ei elementară; va şti atât cât poate 
şti şi ea,

In groapă, In clipele dintâi aslfel. bul
gării asvâriiţi ii vor da de ştire cine a fost 
ia înmormântare. Iar apoi, vântul îi va 
anima fiuereie dela căpătâi ca ciobanului 
din .Mioriţa“, va face să vorbească frun
zele celor cinci ulmi deasupra groapei Iui 
Toma Aiimoş. Din ce In ce mai stâns vor 
răsbate, din ce in ce mai adânc va adormi, 
până când pământul îi va primi cu totul, 
ştergându-se orice urmă a omenescului 
său, aşa cum învaţă Biserica prin cuvin
tele rostite la groapă: „Pământ eşti şi în 
pământ vei merge"...

Lăsând trupul să-şi urmeze calea lui 
neintoarsă cătră liniştite eterne ale firii, 
omul satului nostru îşi îndreaptă grijile 
toate cătră drumul sufletului. Drumul ace
sta este presărat cu multe şi mari piedici 
fizice după credinţa poporului in vămile 
văzduhului.

Dar ca să le treacă, el nu va ii siiit 
să apeleze la materie. Nu va intra in rai 
încărcat de arme, înfricoşând paznicii ce
reşti cu pasul său greu şi cu strălucirea 
oţelelor, ca războinicii germani cari por
neau cătră Walhalla. Nu se va Îngropa 
cu calul cel mai bun şl suliţele cele mal 
ascuţite, ca voinicii sciţi, cari s’au perin
dat pe locurile noastre odinioară.^.

Nu, viziunea noastră mistică e şi aici 
o necontenită înălţare a materiei In spirit 
în sens creştinesc. Omul va învinge toate 
aceste piedici fizice prin trecutul său mo
ral. Ia ajutorul Iul vor veni — aşa cum 
învaţă Biserica — faptele Iul bune din 
viaţ4, rugăciunile pe cari le-au Înălţat sin
cer cătră cer, el şi ai lui, vietăţile şi unel
tele pe cari ie-a dat odinioară de pomană.

Cu ua astfel de sprijin al puterilor 
duhului numai va izbuti sufletul să treacă 
toate obstacolele, pentru ca sä ajungă Iu 
lumea ceaialtă, Colindele poporale, şi mai 
ales bocetele ne descriu minunat de amă
nunţit şi de plastic acest drum întunecos 
şi greu pe care trebue să-l străbată su
fletul, eliberat de povara carpului, dar ne
spus de trist că a trebuit să părăsească 
lumea frumoasă a pământului. La jalea sa 
cheamă toată firea să ia parte:

Plângeţi şi voi codrilor.
Mândrelor pădurilor,
Plângeţi şi voi apelor,
Dimpreună pietrelor.
Plângeţi dobitoacelor,
Dimpreună lemnelor.
Plângeţi şi voi munţilor 
Şi voi mândre văilor...

Sigur de solidaritatea lui în destin 
cu întreaga fire, sigur de dragostea ei 
nesfârşită, cari se vădesc atât de elocvent, 
în toată viziunea noastră folclorică, ro
mânul are certitudinea că porneşte pe dru
mul suprem al soartei sale însoţit de du
rerea duioasă a cosmosului. îngrozitoarea 
singurătate a morţii sufletului e astfel tot 
atât de calm şi de firesc anihilată, ca şi 
aceea a trupului, prin conştiinţa aceasta 
neclintită a frăţietăţii de totdeauna a omu
lui cu firea şi prin certitudinea calmă că 
moartea nu e decât un simplu prag din 
drumul unei vieţi nesfârşit mai lungă de
cât cea pământească.

Despre o concepţie prin excelenţă 
creştinească şl străveche Ia Români ne 
vorbeşte Sfânta Cruce, pe care o întâlnim 
ta cugetarea poporului la rezolvirea tutu
ror problemelor existenţei. Nici chiar fa- 
cerea lumii nu poate fi explicată fără 
Cruce (Papadima: o. c. pg. 15, 137). Cre
ştinătatea gândirii româneşti o vădeşte şi 
candela care, prin luminiţa el mistică, sim
bolizează lamina vieţii alimentată de untul 
de lemn al faptelor bune (Idem pg. 138), 
imagine împrumutată din pilda Evanghe
liei despre zece fecioare.

Profund creştină in spiritul ei este şi 
mitologia noastră, păstrând in acest spirit 
toată moştenirea armonicei lumi străvechi 
autohtone, aşa cum a fost încorporată ea 
aici in creştinism. Şi peste această lume
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Vizitele în familie
ca mijloc de pastoraţie

de gânduri şi imagini moştenită din mi
lenii, creştinismul a asvârlit lumina de 
sânge a păcatului. Una din peceţile cele 
mai adânci pe care le-a pus creştinismul 
Cosmologiei vechi, transiigurate de el, a 
fost acest accent pus pe păcat, cu inten
sităţi cari au lipsit cu totul din cugetarea 
antică.

Marele izvor de păcat este omul. Iar 
iirea întreagă e silită să poarte tiparul 
sumbru al păcatului, dat tot pentru izbă
virea omului ca să-l cutremure prin adu
cerea aminte şi pedeapsă necontenită 
(boală, război, grindină etc.). Insă tot omu
lui Ii este dată posibilitatea de a izbăvi 
firea de această povară, care o chinue şi 
sub care oftează, aşteptând mântuirea. Cos
mosul întreg, cu Împletitura lui de solida
rităţi magice Ii omului aproape, In truda 
lui de izbăvire.

Calea izbăvirii de păcat este iarăşi 
esenţial creştină: — mărturisirea. Mărturi
sirea înseamnă nu numai eliberare ci şi 
Înfrângere a păcatului, căinţe pentrucă a 
izbutit odată să fie atât de tare. Prin măr
turisire astfel, sufletul şi chiar trupul nu 
capătă numai întărirea vremelnică rezul
tată din asvârllrea unei apăsări descom- 
punătoare, — ci şi acea trainică, izvorâtă 
din păreri de rău şi din dorinţa cutremu
rată de a nu mai cădea iarăşi pradă în
grozitoarei ademeniri eterne a păcatului.

In studiul său bine documentat dl 
O. Papadima combate concepţia gre
şită, că folclorul ar fi un conglomerat de 
fărâmituri de primitivitate, că folclorul ar 
fi tot ce haotic a mai persistat din sufle
tul, din viaţa omului pretstoric, aproape 
de caverne: superstiţii, magii, animism, 
eresuri; şi ne dovedeşte că viziunea fol
clorică a lumii nu e numai o Imagine, 
grandioasă şl amănunţită In aceiaş timp, 
a întregii vieţi cosmice, ci totodată e şi o 
ordine desăvârşită a vieţii pământeşti. Lu
mea e o imensă armonie de ordini şi 
ierarhii, In care până şi lupii îşi au locul 
lor de datorie şi ascultare (pg. 4).

Viziunea folclorică nu e numai un fel 
de a gândi al ţăranului nostru, ci şi un fel 
de a trăi. Ea nu se organizează In ade
văruri abstracte, ci In chipuri din viaţă şi 
pentru viaţă. De aceea e o ordine etică în 
adâncul ei şi estetică In expresiile sale. 
Poate fi astfel fiindcă nu e numai o or
dine etnică de viaţă, ci în aceiaş timp şi 
o ordine creştină, adică puternic orientată 
spre transcendent.

Dar creştinismul nostru e ortodoxie 
şi ortodoxia sa e românească. In conse
cinţă nu va căuta de loc să-l despartă pe 
om de trupul lui, de viaţă, de pământ. 
Perspectivele sale sunt totdeauna cosmice 
şi totuşi necontenit umane. Omul consi 
deră de o potrivă de a lui Dumnezeu lu
mea pământului, ca şi cea cerească. Prin

folclor, omul satului ajunge un adânc sim 
ţitor al transcendentului, un credincios, şi 
un desăvârşit cunoscător al lumii sale 
reale. Prin ştiinţa modernă orăşanu! ade
seori ajunge un ateu in neliniştile sale in
telectuale, un chinuit in singurătăţile sale 
sufleteşti, şi un incapabil In raporturile 
sale cu natura şi cu viaţa.

Cele trei mari idei pe care se aşează 
viziunea românească a lumii, sunt profund 
creştine precum rezultă'din lucrarea dini 
O. Papadima (p. 53), şi anums : conştiinţa 
armoniei perfecte in care Dumnezeu a îm
binat toate aşezările firii; conştiinţa muncii, 
nu ca efort de schimbare a pământului, 
cum e tehnica modernă, ci ca împlinire a 
legilor naturii; şi ideea de milostenie pen 
tru a reda lumii ce prisoseşte omului, ceva 
deci iarăş cu totul opus Îndârjitei adunări 
de avuţii ce caracterizează vremea de azi.

Viziunea creştină a lumii la Români 
— zice dl Papadima — s’a contopit în cea 
folclorică — In atâta măsură, câtă i a In 
găduit-o înălţimea spirituală a etnicului 
care o purta prin veacuri. Ia folclorul no
stru românesc această contopire a fost ex. 
trem de adâncă — ducând ia una din cele 
mal frumoase înfloriri spirituale. Aceasta 
datorită caracterului de limpede organici- 
tate a ortodoxiei (p. 221),

Cartea dlui O. Papadima este de o 
actualitate nebănuită, pentrucă ea stă in 
slujba unui adevăr de importanţă covâ şi- 
toare şi pentru zilele mari pe cari le trăim 
ceea ce confirmă şi mărturisirea cu ecou 
adânc in sufletul masselor româneşti fă
cută recent de dl preşedinte al Consiliului 
de miaiştri Dr. Petre Groza, care a zis: 
Religia mea strămoşească, la fel ca şi sen
timentul meu faţă de naţiunea al cărei fiu 
sunt, fac parte din patrimoniul meu sufle
tesc, de aceea nu renunţ la ele".

Studiul dlui O. Papadima întăreşte 
convingerea, care s’a dovedit rodnică în 
tot trecutul nostru că credinţa creştină este 
prezentă în mod indeiibil în toate formele 
vieţii noastre etnice. Această credinţă a 
fost şi va fi în veci principiul nostru de 
viată corespunzător cerinţelor sufletului 
românesc, iar duhul acestei credinţe este 
aerul necesar acestui neam. Fără strică
ciune nu se poate despărţi Românul de 
credinţa sa religioasă. Român şi creştin 
alcătuesc o unitate indisolubilă-

N. Terchilă

Comunicare
Comenzile pentru Cărţile de 

rugăciuni alcătuite de J. t \  ti. tiu 
Mitropolitul Ntcolae, cari ne sosesc din 
toate părţile vor fi executate cu oare
care întârziere din cauza lucrurilor de 
com pactare. Ele vor fi însă satisfăcute 
în ordinea sosirii pe măsura în care 
şi noi primim lucrările dela com
pactor.

Consiliul Arhiepiscopesc

Munca ce trebuie să săvârşească 
un preot în parohie, are de scop : mân
tuirea sufletească a  credincioşilor, daţi 
Iui spre păstorire.

Privită în lumina Sfintei Scripturi 
aceasta este una din cele mai însemnate 
îndatoriri ale preotului: el trebuie să 
se facă tuturor toate, după cum zice 
Sf. ap. Pavel — ca pe toţi să-i câştige.

Sufletul omului valorează mai mult 
de cât lumea întreagă, ne învaţă, Mân
tuitorul.

Pentru un preot »u-i desjuns să-şi 
facă datoria la Biserică, să liîurghisiască 
şi să predice. Se simte astăzi mai mult 
ca ori când necesitatea vizitelor pasto
rale în familiile credincioşilor.

Familia care este celula cea mai 
însemnată din organismul social, şi al 
cărei rol este atât de însemnat, nu tre
buie să scape de sub ochiul ager al 
păstorului sufletesc. Mai ales astăzi, 
când familia creştină e asaltată de tot 
felul de duşmani, cari vor să o distrugă, 
preotui are detorie de a coborâ în ca
sele credincioşilor săi. Avem exemplu 
viu al Mântuitorului care a intrat în 
casele multor farisei, vameşi şi păcătoşi 
pentru a-i câştiga, pentru a le da iertare 
de păcate. Apostolii şi urmaşii acestora 
au urmat acelaşi drum.

Pentru ca familia creştină ortodoxă 
să fie ferită de influenţele nefaste, şi 
pentru a-şi putea menţinea vigoarea 
necesară, e necesar ca preotul să pă
trundă în casele atât ale celor credin
cioşi cât şi ale celor necredincioşi.

Vizitele pe care un preot le poate 
face în familii, sânt de două feluri şi 
anume: 1 Vizite făcute în legătură cu 
săvârşirea unei ierurghii In casa credin
ciosului sau vreunei taine, când de cele 
mai multe ori preotul este chemat < e 
credincioşi — 2. Vizite făcute intenţionat 
de preot, fără a fi chemat de credin
cioşi.

Să stăruim puţin asupra acestor 
vizite.

Preotul e chemat să oficieze sfiim- 
ţlrea apei In casele credincioşilor, sau 
taina sf. Maslu pentru vreun bolnav, 
sau ca acest bolnav să fie mărturisit 
sau cuminecat, sau să citească alte 
rugăciuni sau molitve In casele credin
cioşilor. A cest lucru înseamnă că flacăra 
credinţei n’a pierit dintre credincioşi, şi 
preotul n’are decât să se bucure, întru
cât are o deosebită ocezie de a vesti 
credincioşilor pe Iisus cel răstignit şl 
înviat pentru noi şi mântuirea noastră.

La aceste ocazii sufietul credinciosului 
e mai deschis ca ori când şi e gata de 
a primi 0 învăţătură sau un îndemn.

După terminarea rugăciunilor preo
tul trebuie să intre în vorbă cu cre
dinciosul său şi să aducă vorba despre 
patima care Ii stă în faţă. In scurte 
cuvinte îi va arăta  că toată vieţa noa
stră depinde de Dumnezeu, fără E( nu 
putem face nimic.

Noi ca preoţi în satele noastre cu
noaştem de cele mai multe ori cum 
sânt familiile din punct de vedere re 
ligios moral, şi astfel succesul nostru 
din punct de vedere pastoral poate 
să fie mai mare.

Noi am putea fi chemaţi Ia ase
menea slujbe In familiile numai dintr'd 
obişnuinţă a credinciosului, fără a  avea 
o convingere religioasă ; — în asemenea 
ocazii vom căuta să desvoltăm în el 
interesul pentru cele religioase, să-1 în
demnăm la lectura Sf. Scripturi, a 
Vieţilor Sfinţilor să-i, punem în mână 
o carte sau un ziar religios. Să ne 
interesăm de isvorul de unde se adapă 
pentru cunoaşte cauza, şi apoi putem 
şti ce hrană ii trebuie.

Afară de aceste vizite, făcute de 
preot cu ocazia oficierii anumitor sfinte 
slujbe pela casele credincioşilor, mai 
sânt vizitele pornite din iniţiativă par
ticulară á preotului care Intr’adevăr işi 
cunoaşte chemarea de păstor sufletesc.

Preotul trebuie să caute oaia cea 
rătăcită, să lase pe cele nouăzeci şi nouă 
şi să caute pe cea care a părăsit staulul. 
Câte n’a suferit Iisus Hristos ca să né 
mântuiască pe noi, — cu atât mai mult 
trebuie să alergăm noi pentru a mântui 
sufletele din valurile tulburi ale lumii.

A cest drum, presărat cu mulţi spini, 
preotul trebuie să-l străbată cu tot de
votamentul şi eroismul cerut de aceste 
timpuri apocaliptice. Cu oricâtă răceală 
ar fi primit un preot, totuşi el poate 
sparge sloiul de ghiaţă care s'a interpus 
Intre credincios şi biserică, sau intre 
credicicos şi preota Mai târziu sau 
mai curând se va vedea rezultatul 
bun al vizitei sale şi dacă nu pentru 
toţi membrii familei, cel puţin pentru o 
part® din ei îşi vor da seama că există 
un motiv puternic care a determinat pe 
preot să-i cerceteze pentru binele lor 
sufletesc. A ceste refiexiuni ale cre
dincioşilor duc totdeauna la bun rezultat 
şi timpul petrecut în casa lor nu e nici 
odată perdut.

Pria aceste vizite preotul pőate

CAPITOLUL III

Colaborarea laicilor io lupta antisectară
§. 8. Necesitatea misionarismului laic în 

lupta antisectară
[17] de Preot Dr, C orneliu Sârbu

înainte de a arăta în ce‘ poate consîa colaborarea 
laicilor în lupla antiseclară, trebue să zăbovim mai întâiu 
asupra răspunsului la întrebarea : E necesară sau nu, această 
colaborare? Căci dacă această colaborare nu-i necesară, 
atunci n’are rost s’arălăm in ce-ar putea să consiste. Oti 
tocmai elucidarea acestei probleme, va arunca puiernice 
raze de lumină nu numai asupra importantei acestei cola
borări ci — într’o anumită măsură — şi chiar cu privire 
la natura ei. De fapt, cum necesitatea misionarismului laic 
antiseclar rezuhă din însăşi realifatea vieţii bisericeşii, e 
evident că discutând împrejurările care fac necesară cola
borarea laicilor la lupta antisectară, atingem eo ipso rea 
lifatea, pentru a cărei redresare trebue să dea concurs 
laicii.

Dar înainte de a prezenta realitatea care pledează 
pentru colaborarea mirenilor Ja lupta antisectară, trebue 
s’arătăm care e temeiul de ordin teoretic-doclrinal al ace
stei colaborări. Acest temeiu răsare organic din principiul 
autentic ortodox, că Biserica e datoare să-şi creieze mij
loace şi meiode de lucru potrivite cu împrejurările şi 
mai ales cu necesităţile vremilor respective.1 Evident,

1 Cf. I. P. S. Sa Bălan Nicolae Dr.: Evanghelia şt Democraţia, 
Ortodoxia şi Neamul, Biserica şi Statul. Sibiu 1923, p. 38.

aceste mijloace şi metode trebue să se acorde desă- \ 
vârşit cu duhul autentic al Bisericii creştine. Pentrucă j 
numai atari mijloace dinamizează şi promovează pulsul 
vieţii bisericeşti şi progresul acesteia. Creiarea de ele
mente noui în organismul vieţii bisericeşti, nu contrazice 
deloc spiritului Bisericii adevărate. Deoarece formele vieţii 
bisericeşti nu suni dogme neschimbabile şi nici legi fixe. 
Dimpotrivă, ele trebue să se schimbe după nevoile proprii 
ale organismului vieţii bisericeşti. Aşa încât, aspecte şi 
proporţii noui ale vieţii bisericeşti, impun funcţiunea unor 
elemente noui, ca instrumente adecvate situaţiei respeciive. 
Dacă Biserica nu-i în stare să-şi creieze şi să pună în 
funcţiune atari elemente, însemnează că-i lipsită de vitali
tatea necesară şi că nu poate ţine pas cu cerinţele vremii.1 
Prin urmare, desvoltarea aşezămintelor bisericeşti trebue 
să se facă pe măsura trebuinţelor vieţii bisericeşti. „Căci 
marea datorie a bisericii noastre este de a-şi ridica silin
ţele la tnälfimea vremurilor şi de a-şi coborî iubirea lu
crativă tn mijlocul multelor trebuinfe actuale“.2

Fiind şi el un element al organismului vieţii biseri
ceşti sau un aşezământ bisericesc, rezultă că şi cu privire 
la misionarismul laic se impune acelaşi principiu. Aşa 
încât, dacă nouiie condiţiuni şi împrejurări ale vieţii bise
riceşti au dus în pastorala modernă, la stabilirea definitivă 
a principiului activării intense a misionarismului laic,3 
atunci acelaşi principiu trebue transpus şi în domeniul 
metodologiei luptei ant/sectare. Penirucă oriunde puterile 
preoţilor nu-s suficiente pentru rezolvirea unor probleme 
însemnate din domeniul vieţii bisericeşii, acolo trebue să

1 Ci. Cândea: Apostolatul laic, p. 132 sq,
a I. P. P. S. Sa Mitropolitul Bălan Nicolae D r.: Cuvântări ro

stite cu ocazia alegerii, sfinţirii şi învestiturii, p, 14.
3 Cf. Pruner-Seitz; Pastoraltheologie.-Padeborn, 1923—28, II B„ 

p. 41, Citat la Cândea; O. c. p. 112.

intervină concursul pozitiv al mirenilor,l Aceasta cu aiât 
mai mult, cu cât trebue să desăvârşim şi să înnoim şt 
metodele şi mijloacele de luptă antisectară, ceea ce putem 
face şi prin lărgirea cadrului de colaborare a mirenilor la 
progresul vieţii bisericeşti, în cazul nostru: prin extinderea 
colaborării misionarismului laic şi asupra domeniului 
luptei antisectare.

Necesitatea colaborării laicilor în lupta anfisectară, 
se reliefează pregnanî la lumina imperativului categoric al 
convertirii sec arilor şi a clarviziunii integrale a complexi
tăţii acestei acţiuni sau întreprinderi.

Necesitatea acută şi folosul nebănuit de mere al conver
tirii sectelor şi — odată cu acestea — imperativul categoric 
al împlinirii acestui imperativ de ordin bisericesc şi polilic- 
naţional, sunt aşa de evidente, încât nu-i nevoe să stăruim 
prea mult asupra acestei chestiuni. E drepf, că suntem în 
războiu şi că datoria supremă este să răspundem la nece
sităţile acestuia. Dar aceasta nu însemnează nicidecum, că 
Biserica trebue să abdice dela împlinirea îndatoririlor ei 
în viaţa neamului. Căci optimismul viguros al credinţei 
adevărate şi dinamice depăşeşte depresiunea de desnădejde 
a greutăţilor de războiu şi se aruncă eroic în încordarea 
necesară redresării răului şi pregătirea pentru reluarea 
cursului normai el vieţii obşteşti. Trăim vremuri de cum
plită încercare, în care toate energiile neamului trebuesc 
coordonate spre o singură ţiniă: salvarea neamului şi în- 
zdrăvenirea lui pentru desvoltarea ce va urma după răz
boiu. Ori, acest lucru nu se poate face fără stârpirea 
sectarismului sau — cel puţin — reducerea lui la minimum 
de acţiune printre fiii neamului.

în faţa problemelor vtfale pe care le include în sine 
salvarea din situaţia de războiu şi redresarea pentru viitor, 
neamul nostru trebue să fie cât mai unitar şi mai în-

1 Cf. Maier Karl. Dorfseisorge, Freiburg í. Br,, 1937, p, 202,
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cunoaşte cu deamănuntul toată viaţa su
fletească a  credincioşilor. Va putea cu
noaşte patimile care sapă în familie, r e 
lele care bântuie ş. a.

Se pune întrebarea când să se facă 
aceste vizite în familii. Preotul trebuie 
să aleagă timpul cel mai potrivit, ca 
credincioşii să nu fie Impedecaţi dela în
deletnicirile lor. Pentru parohiile »oastre 
cred că timpul cél mai potrivit e iarna, 
când plugarii au mai mult timp liber 
şi sunt dispuşi să stea de vorbă, precum 
îa Dumineci şi sărbători. Preotul în 
aceste vizite nu trebuie să facă abuz 
de buna înţelegere şi răbdare a credin
ciosului, deci trebuie să-şi m ăsoare 
timpul. Mai bine să fim doriţi, decât să 
devenim o greutate pentru casa res
pectivă.

Altă ocazie, pentru pătrunderea preo
tului în casele credincioşilor săi, e vizi
tarea tinerilor pe care i-a cununat. Ia 
asemenea vizite preotul poate să intre 
în vorbă cu aceşti tineri sau cu părinţii 
acestora, arătând motivul care l-a în
demnat să-i cerceteze: dorinţa de a 
vedea cum trăiesc, — şi prin discuţii bme 
îndrumate preotul poate să şi atingă 
scopul urmărit.

Ce putem discuta In aceste vizite 
în familii? Toată preocuparea noastră 
trebuie să fie îndrepta*ă spre înebunătă 
ţirea vieţii morale, religioase a credin
cioşilor noştri. Totul trtb iie  purif cat 
şi redată familiei sănătatea ei sufle
tească pentru atingerea mântuirii, şi 
sănătatea ei trupearcă pentru împlinirea 
menirii ei în viaţă pământească.

P ână aici am arătat numai partea 
negaiivă pe care trebuie să o îadepli- 
nească preotul în familii combătând 
răul. P e  lângă aceasta, preotul în ase
menea vizi e trebuie să facă şi o lucrare 
pozitivă. După ce dă îndemnurile po
trivite de a ocoli răul, să-l îmbie cu o 
carte bună, potrivită cu starea lui su
fletească sau cu patima care îl stăpâneşte.

Preotul să cunoască cât mai multă 
literatură religioasă pentru popor şi să
f a c ă  p o s ib ilă  p ă t r u n d e r e a  a c e s to r  că rţi 
îu fv-,milile păstorite de el. Ia asemenea 
vizite preotul poate câgtiga famiiia pen
tru abonarea unei gazete sau reviste 
religioase.

In asem enea vizite preotul nu va 
primi nimic din casele ior.

Văzând ce mare folos aduc vizitele 
preotului în casele credincioşilor Iul, nu 
trebuie să neglijăm această metodă de 
pastorsţie din zilele noastre. Trebuie 
să alergăm să ne facem pe deplin da
toria ds păstori sufleteşti, dacă dorim 
să avem răspuns bun ia îcf>coşatul judeţ 
al lui Dumnezeu. Să Be facem deplin 
datoria de păstori sufleteşti, ca să nu 
ni se potrivească şi nouă cuvintele

urm ătoare ale Sfintei Scripturi: „Vai 
de păstorii lui Israel cari se pasc 
pe ei înşişi. Nu t r e b u e păstorii să 
pască t u r m a ?  Voi mâncaţi grăsi
mea, vă îmbrăcaţi cu lâna, tăiaţi ce 
e gras, dar nu paşteţi oile. Nu în
tăriţi pe cele slabe, nu vindecaţi pe 
cea bolnavă, nu legaţi pe cea răn ită ; 
n’aduceţi înapoi pe cea rătăcită, nu 
căutaţi pe cea perdută, ci le stăpâniţi 
cu asuprire. As fel ele s'au risipit pentucă 
n'aveau p ă s to r ; au ajuns pradă tuturor 
fiarelor câmpului şi s’au risipit. Turma 
mea rătăceşte pe toţi munţii şi pe toate 
dealurile Înalte; oile mele sunt risi
pite pe toată faţa ţării şi nimeni nu 
îngrijeşte de ele nici nu le caută. De 
aceea, păstorilor, ascultaţi Cuvântul Dom
nului ; P e  viaţa Mea, zice Domnul Dum
nezeu, p?ntrucă oile mele au ajuns de 
jaf şi sânt prada tuturor fiarelor câm
pului, din lipsă de păstor, pentrucă pă
storii Mei n’au nici o grijă de oile Mele 
ci se păşteau numai pe ei înşişi şi nu 
păşteau oile Mele, de aceea, păstorilor, 
ascultaţi Cuvântul Domnului.

A şa vorbeşte Domnul Dumnezeu 
[Ezechil 34, 2 -1 0 ] .

Să luăm aminte acest glas al 
Domnului.*

Părintele Nichita
* De recomandat preotimii noastre citirea, 

cu luare aminte, a preţioasei cărţi, apărute de 
curând: Hrtstos şi Mântuirea sufletească a oră
şenilor, de Păr. Dr. S. Cândea, — carte utilizată 
şi în articolul de fată — Red

In faţa parlamentului
Preşedintele Roosevelt, înapoiat din 

Crimeia, a făcut un expozeu, In Uţa cor
purilor legiuitoare, despre ceeace s’a făcut 
fa conferinţa istorică dela Ialta.

întrevederea Marilor Puteri, declară 
preşedintele Roosevelt, a avut două sco
puri: înfrângerea definitivă a Germaniei, 
cât mai repede şi cu pierderi cât mai 
puţine, şi sirăduinfa pentru aşezarea unei 
lumi mai bune d e c â t c e a  de  astăz i.

Preşedintele, amintind de „capitularea 
necondiţionată“, arată că această formulă nu 
însemnează nici peirea, nici sclăvia poporului 
german; însemnează Insă că Marile Puteri 
sânt decise a lua sub controlul lor tem. 
porar teritoriul Germaniei pentru stârpirea 
nazismului german. Germania va fi obli
gată Ea despăgubiri drepte, In natură, iar 
criminalii de războiu vor fi pedepsiţi.

Pacea, a declarat preşedintele Ro
osevelt, trebue clădită pe covlngerea şi pe 
voinţa comună a tuturora. Ea trebue să 
fie şi va fi aşezată pe temeiul principiilor 
Chartei Atlanticului, care lasă tuturor po
poarelor libertatea de a dispune singure 
de soarta lor.

Ziarul pastoral
„Foaia Diecezană“ (nr. 9 a. c.) dela 

Caransebeş ne informează că astă vară 
P. Sf. Episcop Veniamin Nistor a îndemnat 
preoţimea în subordine să poarte Ziarul 
pastoral.

Parohii din Arhiepiscopia noastră cu
nosc această binecuvântată deprindere şi 
unii o practică în chip exemplar. I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae, cu ani înainte, a dat 
îndrumările trebuincioase în acest scop. 
înaltul Ierarh a pornit dela necesifafea 
imperioasă a unui aulo-control serios şi 
onest pe care fiecare paroh trebuie să şi-l 
facă. Ostenelile lui în parohie se cheltuiesc 
pe atâtea tărâmuri şi în atâtea locuri câie 
secioere are viaţa de obşte a satului sau 
a cartierului orăşenesc în care păsforeşte. 
Vechen erezie cere limita activitatea pa
storală la exercifarea funcţiunilor cultice 
duminecale şi la purtarea agendelor ad
ministrative ale oficiului parohial, trebuie 
să dispară. Preotul e solicitată să participe 
activ şi statornic la desfăşurarea vieţii 
plenare a obştei parohiale. Pastoraţia de 
obşte merge, mână’n mână cu pastoraţia 
individuală.

Când nu-i ocupat la altar, catehizează 
copiii de şcoală, prezidează Comitelui şcolar, 
animează Casa culturală, participă la şe
dinţele sfatului săfesc, ş. a., neuitând să-şi 
rupă răgazul trebuincios pentru studiu şi 
meditaţie, pregătirea predicilor şi a con
ferinţelor, cercetarea credincioşilor, etc etc. 
Intr’un cuvânt, îndatoririle lui suni atât de 
număroase şi felurile încât, pentru ca să 
le poată face faţă cu succes, întocmirea 
unui program pastoral se impune.

Ziarul pastoral este măituîia îm
plinirii zeloase a acestui program. Pentru 
isbânda lui Hrisfos în lume, preotul trebuie 
sa facă zilnic câte ceva. Filele rămase albe, 
adică zilele în cari n’a avui ce nota în 
acest ziar, îi vor scormoni probleme de 
conştiinţă în legătură cu îndeplinirea sâr- 
guincioasă a mis unii sale, făcându-1 să-şi 
sporească străduinţele în viitor.

Şi-apoi, cât folos vor culege din ex
perien ţele s a le  urm aşii întru p ăstorire! C o m 
binate cu ale altora, ele vor rezenta imagi
nea exaclă a Pastoraţiei ortodoxe aplicate.

Unii preoţi au văzut în obligaţia de-a 
purta Ziarul pastoral un fel de pedeapsă.

Părintele Dimitrie Blidariu, al cărui 
frumos-articol din „Foaia Diecezană“ ne-a 
prilejuit aceste reflexii, arată lămurit că 
Ziarul pastoral numai „pedeapsă“ nu e. 
Şi ca dânsul, din norocire, mai sunt mulţi...

(+ )

Răspândiţi cu dragi
Telegraful Român
Organul lui Şaguna din 1853

V R U H A  C i B ţ n
Reînvie trecutul

Cetitorul doritor de a pătrunde mai 
adânc tainele dela temeliile vieţii de stat 
cu privire la trecutul Transilvaniei, va 
găsi o excelentă călăuză în cercetările 
din studiul recent apărut al profesorului 
/. Lupaş sub titlu!: Fazele istorice în 
evoluţîunea constituţională a  T ran 
silvaniei, ex ras din Anuarul Institutului 
de istorie naţidnală Cuj-Ssbiu, voi. X. 
Tip. „Cartea Românească din Cluj*. 
Sibiu, 1944 Pg 54. Lei 200.

1 Faza Întâi, prenatală a  Statului 
transilvan constituie un fel de preistorie 
cu ştiri „culese din rezultatele cerce
tărilor istorice, filologice şi arheologice, 
relaiive la soarta Daciei până spre ju
mătatea a  doua a  veacului al IX lea".

2. După faza prenatală urmează, — 
în veacurile IX—XVI, — faza ducatelor 
şi a Voivodatului transilvan.

3. A  Ireia fază este a Principatului 
şi a Marelui Principat Transilvan, cu 
subdivizliie:

a. Transilvania sub suzeranitate 
otomană, veacul X V I—X V II şi

b. Transilvania sub supremaţie au
striacă. veacul XVIII—XIX.

Interesant de reţinut este faptul că 
Transilvania s a  desvoltat, sub* ocrotirea 
Sultanului din Constanţinopol, în mai 
largă libertate decât sub „protecţiunea" 
habsburgilor, care la 1867, prin dualis
mul austro-urgar, a  „sacrificat însăşi 
existenţa Statului transilvani ajuns &ub 
apăsarea coroanei ungare.

Se crede însă, cu drept cuvânt, că 
„fără ajutor babsburgic, maghiarismul 
prin propria sa forţă nu a r fi lost nici 
odată în stare să desfiinţeze Statul tran
silvan“ [pag. 50].

Transacţiunea dualisiă austro-un- 
gară, el cărei ctitor era Isuşi monarhul 
Francise Iosif I, a  devenit în scurta 
vreme, — după exprimarea unui istoric 
austriac — ö adevărată nenorocire a 
Monarhiei hab^burgice (pag. 51].

Toate cele 3 faze, ale evoluţiei cön- 
stituţiunale ardelene, sânt amănunţit 
tratate, cu numeroase şi juste obser
vaţii, sub raport politic, religios, cultural 
şi economic.

Ia fiz a  prenatală, specialiştii în
cearcă a reconstitui un aspect al vieţii 
în rc glunea carpatică, numită mai târziu 
Transilvania, cu cei mai vechi locuitori 
ai sâl de seminţie tracică, numiţi de 
scriitorii antichităţii greco* romane Geţi 
sau Daci, cari au stăpânit regiunea a- 
ceasîa atât ca păstori de turme, cât şi 
ca agricultori, şi au resistat tuturor in
vaziilor de sciţi, celţi, perşi ş. a.

Colonizarea romană a Daciei Tra-

chegat sufleteşte. Dar una din forţele care distrug — atât 
sub raport bisericesc cât şi sub raport politic-naţional — 
unitatea neamului nostru, este tocmai sectarismul.

La adăpostul unei largi libertăţi de manifestare spiri
tuală pe care nu înţeleg s’o folosească în spre binele Bi
sericii şi al neamului, sectele lucrează astăzi cu înlesnirea j 
pe care le-o oferă împrejurările de războiu, atât de favorabile: 
răspândirii lor. In consecinţă, ele suni o realitate care! 
trebue să fie luată serios în considerare, când se pune J 
problema salvării neamului şi a redresării lui în vederea 
desvlotării de după răbboiu. Aşa încât, chestiunea conver
tirii seciare sau reducerii la minimum a forţei lor de ex
pansiune, capătă aspectul unei necesităţi vitale şi acute 
pentru neamul nostru.

Dacă forţa politică a Statului — care are drepful să 
se folosească şi de mijloace de consirângere fizică în mă
sura în care acestea îi subminează existenţa — este cu 
totul absorbită în împlinirea îndatoririlor legate de situaţia 
de războiu atunci rămâne îndeosebi Bisericii chemarea 
şi îndatorirea de a lucra intens pentru stârpirea secta
rismului. In faţa acestui imperativ, ea trebue să-şi înno
iască metodele şi mijloacele de acţiune şi să-şi sporească 
forţele de lucru.

Aceasta cu atât mai vârios, cu cât convertirea sec
tarilor şi menfinerea lor în albia Bisericii ortodoxe, este 
o acţiune atât de complexă şi atât de întinsă, încât nici 
cel mai destoinic şi mai conştiincios păstor de suflete 
no  poate înfăptui singur. Această acţiune se ramifică pe 
următoarele trei direcţiuni: aj prevenirea ivirii sectarismului, 
b) idenlificarea mişcării sectarismului şi convertirea ei la 
făgaşul Bisericii adevărate şi c) menţinerea sectarilor odată 
convertiţi, în sânul comunităţii bisericeşti legitime prin stră
dania de a satisface toate trebuinţele lor religioase. In toate

aceste direcţiuni ale luptei antisectare, mirenii pot desfă 
şura o largă activitate de sprijinire a lucrării păstorului 
de suflele. Tocmai prin concursul laicilor se poate realiza 
în acest domeniu de activitate, o rajională distribuire a 
muncii şi o reală îmbunătăţire a calităţii şi eficacităţii ei.

Dar prezenţa laicilor în lupta antisectară o reclamă 
imperios nu numai dificultăţile legate de această acţiune, 
ci şi următoarele considerente:

întinderea parohiilor mai ales la oraşe, este aşa de 
mare, încât satisfacerea nevoilor de ordin pastoral — mai 
ales cu privire la necredincioşi şi la sectari — depăşeşte 
puterile unui singur om. Căci continua fluctuaţie a enoria
şilor face ca preotul să aibă totdeauna în enoria lui, un 
număr foarte mare de oameni pe care nu-i cunoaşte deloc 
sau prea puţin. Cu atât mai greu de cunoscut suni sec
tarii, cari au destoinicia de a-şi camufla foarte dibaciu 
activitatea. De prisos să mai subliniem apoi faptul că 
tocmai această prea mare întindere a parohiilor, face im
posibilă convertirea seciarilor de către un singur om.

Pe de altă parle, preotul este atât de multiplu an
gajat în atâtea îndatoriri — pe care le aduc la ordinea 
zilei împrejurările de războiu — încât nu se poate ocupa 
singur de problema convertirii s eterilor. Această multiplă 
absolire a activităţii preotului pe terenuri complexe, se 
menţine chiar şi în timp de pace şi e determinată de si- 
iuaţia poporului pe care îl păsioreşte.

Pe de altă parte, necesitatea colaborării mire
nilor în lupta antisectară o determină şi un con
siderent de ordin metodologic-tehnic. Prin însăşi firea 
şi strategia lor, sectarii sunt refractari fafă de preot 
şi foarte greu accesibili acestuia. Antipatia, ura sau 
neîncrederea faţă de preot, îi face pe sectari să-l sus- 
picioneze pe preot c’ar acţiona împotriva lor, numai din

spirit de castă, din nevoe sau din interes. De aceea cu
vântul preotului printre sectari, esfe şi mai puţin convin
gător. In schimb, pentru laici sectarii sunt mult mai acce
sibili, mai ales că au nădejdea să-i pr ndă în mrejele lor. 
Ei pot intra şi acolo unde preotul nu poate pătrunde nici 
decum sau nu poate pătrunde fără risc moral. Cu tact, 
cu răbdare şi cu dragoste, ei pot pătrunde în inimi care 
altfel ar rămâne pentru totdeauna închise preotului De pildă, 
laicii pot pătrunde mai uşor în adunările sectarilor şi ace
ştia li se desvălue mai mult decât păstorului de suflete, 
in plus, laicii — fiind răspândiţi în toate sectoarele vieţii 
obşteşti — pot mai uşor şi mai frecvent lua şi menţine 
conta ciul cu sectarii. Iar atitudinea laicilor de creştini ade
văraţi şi activi, va fi un element de convingere în plus, 
pentru sectari.

Laicii trebue să umple toate aceste goluri sau lipsuri 
din viaţa bisericească, când e vorba de stârpirea sectaris
mului. Căci — în baza celor relevate mai sus — misio
narismul laic este cel mai recomandabil şi mai eficace 
mijloc în lupta antisectară, în sensul că corespunde cel 
mai bine întru satisfacerea necesitäfii convertirii secta
rilor. Ca atare, angajarea laicilor în misionarismul anii- 
sectar nu-i numai justificată din punct de vedere teoretică 
doctrinal şi practic, ci e totodată aşa de necesară şi de 
potrivită şi eficace, încât nu poate f i  înlocuită cu altceva.

Odată lămurită problema necesităţii ei, putem trece 
la a arăia care-i colaborarea laicilor în lupta sntisectară. 
Ea se defineşte însă în cadrul general al misionarismului 
mirean. De aceea trebue să arătăm mai întâiu, care e na
tura şi cadrul dogtnaiic-canonic al misionarismului laic.

(Va urma]

Daţi-vă obolul vostru  pentru cei încercaţi de soartă!
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iaae n a  înlăturat cu totul desvoltarea 
ulterioară a  tării: locuitorii de origine 
ai acestui pământ s'au adaptat condiţiilor 
impuse de stăpânirea romană, fără a 
da uitării tradiţiile civilizaţiei sale stră
vechi [pag. 10].

Se subliniază câteva constatări de
ale profesorilor străini cu privire la 
adevărul istoric relativ la continuitatea 
daco-romană în Carpaţi. Năvălirile dela 
răsărit, deslănţuite asupra Daciei Tra- 
iane, n’au fost în stare să  desrădăcineze 
pe Dacoromâni din aşezările lor, nici 
după ce administraţia romană şi legi
unile s'au retras din această ţară.

Cu veacul al VI-lea se ivesc ele
mentele de origine slavă, cârmuite de 
jupani şi cnezi mărunţi în regiunile 
Daciei. Sub înrâurirea lor s 'a  format, 
„probabil în cursul veacului VIII — lX", 
cnezate şi voivodate, amintite de ano
nimul cronicar, care pomeneşte pe Gelu 
Românul în pământul transilvan, şi pe 
Glad în Bănat. Băştinaşii Daciei au iz
butit însă, până în veaculgal Xll-lea, să 
absoarbă total elementele slave din arcul 
carpatic [pag. 14],

In legătură cu pătrunderea cre
ştinismului în Dacia, şi încreştinarea 
popoarelor în sudestul european, se 
arată, că b. o. bulgarii au fost tre
cuţi cu sila prin apa botezului [în 
sec. IX ]; tot asa ruşii [sec. 8], ca şi 
maghiarii [sec, XI]; numai românii apar 
ca unicul popor, care a  primit de bună 
voie Evanghelia lui Hristos [pag, 15].

2. Voevodatul transilvan. — Existenţa 
acestui voevodat se afirmă, în paginile 
studiului de faţă, cu o tărie necunoscută 
până acuma în istoriografia ardeleană. „Do
cumentele Înfăţişează Voevodatul transilvan 
cu o vechime de un veac şi jumătate, iar 
cronicile chiar cu una de trei veacuri ş! 
jumătate mai adâncă, decât aceea a Voe- 
vodatului muntean din Sudul Carpaţilor“.

Voevodatul transilvan n’a fost creiat 
— cum afirmă unii cercetători, — din par
tea regatului ungar; ci a fost organizat cu 
mult înainte de a fi pătruns elementele 
maghiare în teritoriul dintre Tisa şi Car- 
paţl, unde maghiarii au găsit o veche or
ganizaţie, Identică In structura ei cu cea 
specific românească din Muntenia şi Mol
dova (pag. 20).

Sub domnia voevodului láncú Hu
niadé. Ardealul s’a  înălţat in istoria cre
ştinătăţii la o culme ce n’a atins-o nici 
unui dintre regii Ungariei. De altfel, voe- 
vozii Transilvaniei căutau mai bucuros să 
Inchee legături politice cu voevodatele 
Muntenia şi Moldova, decât cu regatul 
ungar care se găsea In preajma descom
punerii şi a catastrofei dela Mohaci (1526),

3. Ca Principat şi ca Mare Prin
cipat. — După înfrângerea dela anul 1526, 
locul Voevodatului II ia Principatul sub 
suzeranitatea otomană până la declara- 
ţlunea din Sibiu, în 9 Mai 1688, când acea
stă suzeranitate — relativ ocrotitoare — 
este înlocuită cu supuşenia habsburgică- 
austrlacă.

La anul 1437 viaţa constituţională a 
Principatului transilvan fş află tălmăcirea 
în monstruoasa Uniune încheiată Intre: 
Nobili, Secui şi Saşi, cu înlăturarea româ
nilor. ajunşi abia ca „toleraţi" In pămân
tul lor strămoşesc.

Dietele Ardealului din veacul al XVI- 
lea Încuviinţează dreptul de cetăţenie Iu- 
teranismului, calvinismulul şi unitarismului, 
alături de catolicism, ca religiuni „recepte" 
şl dominante.

Curentul de reformă religioasă şi nă
zuinţa de a stârpi unele obiceiuri vechi 
religioase la români, n’au fost încoronate 
de succes; dimpotrivă: un preot protes
tant se jălueşte Intr’un memoriu că cre
dincioşii săi in vată, In preajma Crăciunului, 
să cânte colinde româneşti, pe lângă toată 
truda de-a-i opri, ei însă spun că aşa „au 
pomenit" din bătrâni (pag. 28).

In cursul celor două veacuri, al XVI- 
lea şi al XVII-lea, sub influenţa reformei 
religioase, progresează tipăriturile româ
neşti şi se organizează câteva şcoale.

De remarcat că în timpurile acelea 
Transilvania, Muntenia şi Moldova au ră
mas In cele mai strânse legături, sub su
zeranitate otomană şi având aceeaş orien

tare politică, „în continuă vrăjmăşie cu 
regatul Ungariei" (pag. 32).

Principatul transilvan, trăit pe vre
mea sultanilor tntr’un fel de semündepen- 
denţă politică, ajunge, In urma slăbirii for- 
ţeler turceşti, sub „protecţiunea" creştlnă- 
vieneză. Consolidarea acestei „protecţii“ a 
Transilvaniei anexată In 1688, avea să se 
facă prin răspândirea catolicismului, po
trivit intereselor Curţii împărăteştii Tran
silvania avea să fie cârmuită de un gu
vernator, numit mai ales dintre generalii 
comandanţi. (Samuil Brukenthal, sas luthe- 
ran, fusese guvernator al Ardealului, din 
1774—1787, numai cu condiţia de a nu 
Impedeca răspândirea catolicismului In a- 
ceastă ţară (pag. 36).

Pentru a reaminti serviciile aduse de 
locuitorii ardeleni în lupta de apărare a 
creştină'ăţii, crăiasa Maria Terezia „din 
propriu îndemn“ şi „din deosebita ei bu
nătate”, faţă de Ardeal, a ridicat provin
cia aceasta a Imperiului la demnitatea şi 
titlul de Mare Principat, In 1765.

Sporind prigonirile, produse de pro
paganda catolică, un mare număr de ţă
rani pleacă In pribegie peste munţi. Se 
constată în 1783, In urma informaţiunilor 
cerute de cătră Curtea din Viena, că nu
mărul ţăranilor refugiaţi în principate trece 
peste unsprezece mii de familii, care s’au 
aşezat in Ţara Românească, —- nu numai 
de români ortodocşi din Ardeal şi Câmpia 
Aradului, ci şi masse considerabile de 
sârbi Şi români (30,000) spre Rusia.

Ceice nu puteau pleca In pribegie, au 
izbucnit adeseori în răscoale sângeroase. 
Astfel veacul al XVUI-lea înregistrează un 
mare număr de răscoale împotriva regi
mului habsburgic.

S’au revoltat nu numai românii satelor, 
ci şi saşii, apoi ungurii (sub Fr. Rákóczi), 
sârbii şl românii, ca şi secuii (pag. 40).

De altă parte, adevărat este că acela ş 
regim a ţinut să contribue la progresul 
cultural In Marele Principat al Ardealului 
înfiinţând şi organizând şcoale de felurite 
categorii, dintre care amintim pe cele din 
regiunea nordică, chemate Ia viaţă în le
gătură cu regimentul II de grăniţeri nă- 
sâudeni, precum şi In teritoriul regimentului 
I din sudul ţării.

Unirea Transilvaniei cu regatul ungar 
nu putea fi problemă indiferentă pentru 
Curtea vieneză, care începea a se teme 
de o eventuală desmembrare a monarhiei 
habsburgilor. Atât Împăratul Leopold II, 
cât şi urmaşul său Francisc II, mărturi
seau că nu vor admite niciodată unirea 
Transilvaniei cu Ungaria.

(Declaraţie la fel făcuse, în 1861, şi 
Francisc Iosif I, — ca In 1867 s’o uite).

Articolul de lege VII din 1791, — ca şi 
decretul din 1765, — precizează că Tran
silvania, deşi cârmuită de regele Ungariei, 
Iş păstrează totuş caracterul de „ţară in
dependentă“ (pag. 41).

Se scoate la iveală neaşteptata soli
daritate politică românească, manifestată 
prin un vast şi impunător memoriu, numit 
mai târziu de duşmanii poporului român 
Supplex Libellus Valachorum, — şi îna
intat Curţii din Viena, care H transmise 
dietei dela Clujul anului 1791.

Naţiunea română, cu toate acestea 
n’a fost nici de astădată înălţată la ran
gul celor trei naţiuni transilvane privi
legiate.

Asupriţi şi de Austria, şi de Ungaria 
stăpâniră de curentul maghiarizării totale 
şi cu orce mijloace, cărturari români ar
deleni şl bănăţeni îş găsesc teren de acti
vitate ca refugiaţi In Moldova şi Munte
nia, unde răspândesc ideea de unitate na- 
ţională-politică a ţărilor locuite de români.

Studiul profesorului I. Lupaş se ter
mină cu scurte şi foarte nimerite caracte
rizări ale mişcărilor revoluţionare din 1848— 
1849, urmate de absolutismul de un de
ceniu, şi apoi de dualismul austro-ungar; 
— „problema transilvană a rămas Insă — 
nerezolvată în timpul cârmuirii dualiste*. 
Legitimitatea acestei cârmuiri n'a fost re
cunoscută de majoritatea poporului ar
delean.

Stăpânirile dela Budapesta s’au dis
tins în toată vremea prin talentul de a se 
face urgisite i atât la români, cât şi la se
cui şi Ia saşi. Secuii, ca să scape de „bună-

Noul g
După câteva zile de frământări po

litice, se anunţă din partea Preşedinţiei 
Consiliului de miniştri că s’a stabilit 
lista noului guvern, în următoarea com* 
u m e re :

Dr. P etre  Groza preşedinte;
Gh. T ătâreseu  vicepreşedinte şi 

ministru de externe;
Lucreţiu Pătrăşcanu, ministrul ju 

stiţiei ;
Prof. Mihai Ralea, ministrul artelor;
Prof. Gh. Nicolau, ministrul asi

stentei şi Asigurărilor Sociale;
Ştefan Voitec, ministrul educaţiei 

nationale;
Gh. Gheorghiu-Dej, ministrul lu

crărilor publice şi al comunicaţiilor;
L otar Rădăceanu. ministrul muncii;
Dumitru A lim ănăşteanu, ministrul 

finanţelor;
Ing. P e tre  Bejan, ministrul indu

striei şi comerţului;
Teohari Georgescu, ministrul in

ternelor :
Ing. Tudor Ionescu, ministrul m i

nelor şi al petrolului;
Romulus Zăroni, ministrul agri

culturii şi domeniiL r ;
Prof. Constantinescu-Iaşi, mini

strul propagandei;
General Vasiliu Răşcanu, ministrul 

apărării nationale;
Prpf. P r. Dumitru Bagdasar, mi

nistrul sănătăţii;
Anton Alexandrescu, ministrul co

operaţiei ;
Preoţ Constantin Burducea, mini

strul cultelor.
Şi 14 subsecretari de stat.
După constituirea guvernului, dl 

Petre Groza a rostit următoarele cuvinte:
„Sânt fericit că Suveranul a în

reg istra t vocea poporului, şi astfel 
Regele şi poporul se găsesc pe iinia 
actului istoric dela 23 August",

*
In actualul cabinet Ardealul e re

prezentat prin dnii Dr. Petru Oroza şi 
Romul Zăroni. Ministerul naţionalităţilor 
minoritare s’a transformat în subsecre
tariat de stat.

Partidul national-liberal şi şi cel 
national ţărănesc nu au reprezentanţi în 
guvernul n ou ; în schimb, consiliul a ob
ţinui colaborarea grupării dlui G. T ă tă 
rescu, reprezentată în cabinet prin 5 ti
tulari de departamente şi prin mai mulţi 
subsecretari de sta t In total sânt 18 mi
niştri şi 14 subsecretari de stat.

Prin instituirea unui preot la depar
tamentul Cultelor guvernul democratic de 
azi îşi manifestă preţuirea ce o acordă 
cvedinţii şi Bisericii Neamului.

Urăm noului guvern spor la lucru.

POŞTA REDACŢIEI
Pr. I. /. In Bl.-PI. S’a publicat în Nr. 8 din 

18 Februar 1945.

tâţiie* fraţilor lor din Ungaria, au emigrat, 
In veacul al XIX, cu miile în Regatul ro
mân, astfel că un istoriograf ungur mai 
nou, Máicássy, mărturiseşte adevărul, că 
unirea Ungariei cu Transilvania a pricinuit 
acesteia din urmă. In curs de 50 de ani, 
cu muit mai multă pagubă decât folos 
(pag. 51).

Stăpânind Ardealul în întregi.ue, se 
garantează României situaţia şi puterea 
de rezistenţă, ca să-şi poată împlini mi
siunea de interes general european, — o 
spun astăzi şi specialiştii străini de nea
mul nostru.

Eminentul nostru istoric, profesorul I. 
Lupaş, ni a dăruit, In studiui său, o justă 
şi impresionantă icoană a frământărilor 
din mult sbuciumatul trecut al Ardealului 
de ieri şi de astăzi, evocând figurile oa
menilor de seamă ai vremii. Autorul, bi
ruind numeroase şi felurite piedici, a reu
şit să învedereze toate vitregiile sorţii unei 
ţărişoare scumpe ori cărui român, care 
vrea să cunoască modul cum s’au ţesut 
fazele istorice în evoluţia constituţională a 
Transilvaniei noastre, reintegrate în ca
drele statului român.

e. h.

ULTIMA ORft
La în ch eierea  numărului a ce 

stuia al fo ii n oastre, aflăm  îmbu- 
curătoarea v e s te  că începând d e  
azi 10 î. c., adm inistraţia Guver
nului reg a l rom ân se  instalează  
în Ardealul d e  Nord. Un schimb  
d e  te leg ra m e care a avut loc în
tre Guvernul nostru şi M areşalul 
Stalin, a perfectat a stfe l cunoscuta 
p r e v e d e r e  a Convenţiei d e  arm i
stiţiu ce am încheiat-o  cu Naţiu
n ile  Unite.

Eliberat d e  v iteaza  Armată 
ro ş ie  în co o p era re  cu b ra v e le  
unităţi a le  Armatei rom âne, Ar
d ea lu l d e  Nord e s te  acum rein te
grat în patrim oniul străbun, după  
mai b ine d e  patru ani d e  mu
cenicie.

Sufletele noastre vibrează de 
bucurie în această zi de sărbă
toare, îndreptând un gând de 
caldă recunoştinţă către toţi cei 
ce s’au jertfit pentru izbândirea 
acestei năzuinţi.

DiFORMAŢiUNI
Gării pentru răniţi. Spre uşurarea 

suferinţelor ostaşilor răniţi din spitale Ma
rele Slat Major apelează cătră toate editu
rile şi către toate persoanele care au cărţi 
şi reviste, să le doneze pe seama celor 
răniţi.

Deportaţi. In Bucureşti s’a întemeiat
în cadrul Crucii Roşii din Româaia, o 
secţie specială cu misiunea de a căuta 
deportaţii in teritoriile eliberate şi de a 
stabil legăturile cu rudele şi forurile ce-i 
protejazâ.

Conferinţă preoţească s'a ţinut de 
curând la Petroşani, unde s’a întrunit 
preoţfmea noastră din Valea Jiului, sub 
preşedinţia părintelui protopop loan Duma. 
Pâr. M. Păun Jura a citit, în continuare, 
lucrarea sa despre „Tolstoi şi tolstolsm“. 
Conferinţa a sta torit apoi toate cercurile 
pe anul 1945, în parohiile protopopiatului.

Noul regim al fainei şi al pânii va 
intra, în curând, în vigoare, după cum 
anunţă subsecretariatul de stat al apro* 
vizionării. Se va ex rage din grâu numai 
făina integrală, din care va f» făcută pânea. 
Raţia ziinică este de 300 grame,

ŞTIRI LOCALE 
Predică în C atedrala din Sibiu

Duminecă, în 11 Martie 1945, ser
vesc: Prof op. Mihail Neagu, duhovnicul 
Nicodim Belea si prof. Dumitru Călugăr; 
diaconii« loan Ctrcov şi Dr. Emilian Vasf- 
Iescu. — Predică: duhov. Nicodim Belea. 
— La Oastea Domnutut predică: Pr. loan 
Albu, dela parohia Sibiu — losefin.

Conferinţă publică. Despre pute
rile nevăzute ale Franţei, va vorbi dl prof, 
univ. D D. Roşea, In sala prefecturii ju
deţului Sibiu, Duminecă în 111, c„ ora 16. 
Intrarea liberă.
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Concurs
Pentru întregirea parohiei dé cl. II 

Bobohalma din Prot. Târnava-Târnăveni, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare In Teieg. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat conform ca- 

lificaţiei;
2. Casă parohială cu dependinţe şi 

grădină de 1800 st. p.
3. Sesiune parohială 32 jugăre din 

care 26 jug. veche.
4. Stola uzitată în parohie.
Concurenţii îşi vor trimite cererile

împreunate cu actele prevăzute în re 
gulamentul parohial şi încuviinţarea de 
candidare dela I. P. Sf. Mitropolit, Ofi
ciului protopopesc ortodox român In Târ- 
năveni şi, cu încuviinţarea subsemna
tului, se vor prezenta în parohie.

Târnăveni, Ia 12 Februarie 1945. 
Oliciul protopopesc ort. rom. Târnăveni 

în înţelegere cu Consiliul parohial 
Gheorghe O prean

protopop

Redactor responsabili Prot. Dr. D. Stăniloae. Editura şi tiparul Tipografiei Arhidlecezane, Sibiu.


